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Az elmúlt években alapvető változások kez-
dődtek meg, majd a válság kapcsán erősödtek 
fel a világgazdaságban. Új növekedési pólusok 
jelentek meg, amelyek rendszerint a „klasszi-
kus” fejlődési mintáktól eltérő gazdaságpoliti-
kát folytatva értek el kiemelkedő és fenntart-
ható gazdasági növekedést, és váltak a nem-
zetközi gazdasági folyamatok egyre jelentő-
sebb tényezőivé, akár a növekedési ütem, a 
beruházások, a külkereskedelem, a globális 
tőkeáramlások vagy éppen a nemzetközi valu-
tatartalékok esetében. Ezen túlmenően általá-
ban a fejlett országoknál jóval kevésbé voltak 
érzékenyek és sérülékenyek a globális válság-
ra, és – részben ezért is – sikeresebben vizs-
gáztak válságkezelésből. 

A nemzetközi közvélemény és az üzleti világ 
hajlamos ezt a korszakváltó erőviszony-
átrendeződést négy országra, a BRIC-
gyűjtőfogalomba tömörített Brazíliára, Orosz-
országra, Indiára és Kínára szűkíteni, holott 
nyilvánvaló, hogy az ún. feltörekvő gazdasá-
gok (emerging markets) fogalma ennél jóval 
szélesebb kört fog át. Ennek ellenére, a követ-
kezőkben csak a BRIC-csoport hasonlóságaival 
és alapvető különbségeivel foglalkozunk. 

1. Közös vonás a nagy népesség, mivel a BRIC 
közel a világ népességének felét teszi ki (ebben 
meghatározó az 1,5 milliárd lakost számláló 
Kína és az ettől alig 100 millióval elmaradó 
India súlya). Valamennyit a világgazdasági 
átlagnál gyorsabb, esetenként azt két-
háromszorosan meghaladó növekedés és szá-
mottevő szerkezetváltás jellemezte a legutóbbi 
évtizedben. Ennek eredményeként egyszerre 
növelték súlyukat a globális (ipari és szolgálta-
tási) tevékenységben, a nemzetközi kereskede-
lemben, a tőkeáramlásban és a valutatartalé-
kok terén, miközben egyre perspektivikusabb 

elhelyezési piacokat kínáltak a fejlett országok 
iparcikkei, szolgáltatásai és transznacionális 
vállalatainak tőkéje számára. Az utóbbi ma 
már közel sem csak az olcsó és szakképzetlen 
munkaerőre támaszkodik, hanem fokozottan 
veszi figyelembe a közepes (esetenként világ-) 
színvonalú munkaerő-kínálatot és a közepes 
vagy ennél fejlettebb technológiára alapozott 
termelési-fejlesztési lehetőségeket. A jövő 
szempontjából közel sem mellékes, hogy – kü-
lönböző mértékben ugyan, de – valamennyi 
BRIC-ország sikereket ért el a nyomasztó sze-
génység mérséklésében. 

2. A BRIC-országok mint fontos világgazdasági 
szereplők megjelenése a válság kapcsán külö-
nös figyelmet kapott. Valójában most vált vilá-
gossá, hogy ezek az országok (más feltörekvő 
gazdaságokkal együtt) egyre nagyobb szerepet 
játszanak a globális gazdasági növekedésben, 
és középtávon megkérdőjelezik a döntően a 
fejlett OECD-országok által uralt „klasszikus 
tőkés” gazdasági rendszert és munkamegosz-
tást, miközben egyes területen alkalmazkod-
nak azok játékszabályaihoz, másutt pedig fo-
kozott kihívást jelentenek a korábbi jogi, gaz-
dasági és tudati „alapképlettel” szemben. Egy-
részt az elmúlt években egyenrangúvá tették 
az áruforgalmat (sőt, Kína már évek óta tete-
mes többletet ér el mind az USA, mind az EU 
vonatkozásában). Másrészt megindult a ko-
rábban egyoldalú tőkeforgalom kiegyensúlyo-
zottabb fejlődése, miután az orosz, kínai, indi-
ai és brazil tulajdonú tőke is fokozottan igyek-
szik beruházni a fejlett országok piacain. 
Harmadszor elsősorban az USA és Kína között 
sajátos pénzügyi kapcsolatok alakultak ki, 
vagyis Kína finanszírozza az USA folyó fizetési 
mérlegének deficitjét és államháztartási hiá-
nyának jelentős részét, és alakított ki a kétol-
dalú gazdasági kapcsolatokban egyfajta „szi-
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ámi ikerpartnerséget”. Negyedszer – bár a 
gazdasági erőviszonyok változásánál kevésbé 
látványosan – fokozatosan módosulnak a má-
sodik világháború után kialakult intézményi 
struktúrák, növekszik a BRIC-csoport szavaza-
ti aránya, valamint befolyása a nemzetközi 
gazdasági döntésekre, még inkább azonban a 
globális válság (sikeres) kezelésére. A közeljö-
vőben várható, hogy a meghatározó nemzet-
közi gazdasági-pénzügyi szervezetekben je-
lentősen nő a BRIC-csoport jelentősége, ami a 
fejlett országok által több generáción át kiala-
kított és „kőbe vésett” játékszabályok változta-
tását is magával fogja hozni. A legjelentősebb 
kihívás azonban a politikai döntéshozók és a 
társadalom tudati szintjén jelenik meg. Vagyis 
világossá válik, hogy a fejlett országok által 
képviselt – jogos vagy csak elképzelt – „fel-
sőbbrendűségnek” vége, ami nem utolsósor-
ban az EU-t és annak korábbi gyarmattartó 
tagállamait kényszeríti alapvető ön-átértéke-
lésre. 

3. A BRIC-országok egymásközti kapcsolatai-
nak ugyancsak erőteljes fejlődése külön fi-
gyelmet érdemel. Egyrészt dinamikusan bővül 
egymásközti kereskedelmük és tőkekapcsola-
taik, miközben esetenként a fejlett országok 
piacainál jóval nagyobb protekcionista akadá-
lyok fékezik a még látványosabb kapcsolatépí-
tést. Tekintettel a BRIC-országok eltérő sajá-
tosságaira és történelmi gyökereire, az 
együttműködés és a verseny egyszerre jellemzi 
kapcsolataikat, különös tekintettel a nemzet-
közi kereskedelmi és tőkeforgalom liberalizá-
ciós törekvéseire és a nemzeti árfolyam-
politikákra. Ezek a különbözőségek azonban 
nem érintik azon közös törekvésüket, hogy a 
korábbinál nagyobb részt vállaljanak a globá-
lis gazdaságpolitikák kialakításában és végre-
hajtásában (global governance) 

4. Minden közös vonás ellenére a BRIC-
országok között alapvető eltérések is megfi-
gyelhetők, amelyek megkérdőjelezhetik a kissé 
önkéntes és felszínes csoportképzési ismérvek 
jogosultságát, nem kevésbé pedig jövőbeli 
együttműködésük terjedelmét és területeit. 
Csak néhányat említünk az eltérő vonások kö-
zül: alapvetően különböző politikai rendszerek 
(demokráciától a központi politikai irányítá-
sig), a demográfiai helyzet (gyors növekedés-
től a népességfogyásig), a földrajzi elhelyezke-
dés és a regionális szerepvállalás (Európa, 
Ázsia, Latin-Amerika), különböznek a fenn-
tartható növekedés hajtóerői (az exportorien-
tációtól a belső piac prioritásáig), eltérőek a 
nemzetközi versenyben részt vevő ágazatok 

(feldolgozóipar, mezőgazdaság, energetika, 
szolgáltatások). Ezen túlmenően nagyon kü-
lönböző az egyes BRIC-országok energia- és 
élelmiszer-függősége. Nem kevésbé fontos, 
hogy eltérő nagyságú nemzetközi pénzügyi 
tartalékokkal rendelkeznek, folyó fizetési mér-
legüket pedig esetenként hatalmas többletek, 
más esetekben pedig – mérsékelt – hiányok 
jellemzik. 

5. A BRIC-csoport (valamint a többi feltörekvő 
gazdaság) gyorsan növekvő globális súlyát és 
szerepvállalását a magyar gazdaságpolitika 
sem hagyhatja figyelmen kívül. Ellenkezőleg, 
az eddigieknél jóval nagyobb figyelmet szük-
séges szentelni a BRIC-országokra, úgy is mint 
növekvő versenytársra a nemzetközi áruforga-
lomban (lásd mindenekelőtt Kínát), de úgy is 
mint gyorsan növekvő értékesítési piacokra. Ez 
természetesen nem jelenti az EU-kapcsolatok 
megkérdőjelezését, de a továbbra is várhatóan 
lassú európai növekedés mellett pótlólagos ér-
tékesítési lehetőségeket kínál a szükségszerűen 
és alapvetően exportorientált magyar gazda-
ságpolitika számára. Kevésbé került eddig elő-
térbe a BRIC-országok tőkekínálata, ami nem-
csak új (pénzügyi) erőforrásokat biztosíthatna 
a magyar gazdaság számára, de elősegíthetné 
a forrásoldal diverzifikációját, és ezzel csök-
kenthetné a pénzügyi sebezhetőség mértékét. 
Hasonlóan stratégiai feladat azon ma-
gyar(országi) gazdasági tevékenységek erősí-
tése, amelyek kihasználhatnák a BRIC-
országok fejlődési sajátosságaiból adódó új pi-
aci-értékesítési-együttműködési lehetőségeket, 
mindenekelőtt a vízgazdálkodás, a környezet-
védelem, az agrárium, a biotechnológia, az 
egészségügy, az oktatás és a kutatás területén. 
Végül, de nem utolsósorban célszerű lenne a 
magyar stratégia kidolgozása során azt a 
szempontot is figyelembe venni, hogy miként 
lehet kihasználni a BRIC-kapcsolatok építése 
során az ország EU-tagságát, illetve, a másik 
oldalon, hogyan lehet ezeket a kapcsolatokat 
felhasználni az eddigieknél karakteresebb és 
célirányosabb magyar részvételre (befolyásra) 
az Európai Unió döntéshozatali folyamataiban. 
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